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Анотація. Збереження замкових і фортифікаційних комплексів є однією з 
актуальних проблем збереження культурної спадщини. Особливо проблематич-
ним є збереження замків через складність пристосування до сучасних функцій, 
що обмежує можливості їх використання. Досвід Європи демонструє, що вирішен-
ня цієї проблеми полягає у визначенні нових функцій, що дозволяють пристосу-
вати пам’ятки архітектури для сучасних потреб. 

Мета: систематизування підходів до реновації замкових комплексів та ви-
значення прийомів їх пристосування під сучасне використання. Завданнями до-
слідження є аналіз вітчизняного та закордонного досвіду реновації і пристосуван-
ні замків для актуального їх використання та повернення до життя, систематиза-
цій прийомів з пристосування замків та їх реновації та активного використання.

Методологія. У статті використанно традиційні наукові методи порів-
няльного аналізу і узагальнення позитивного досвіду, аналізу та метод систем-
но-структурного аналізу.

Результати. У статті опрацьовано причини занедбання та не використання 
замків, передумови їх реновацій та поєднання історичного та сучасного. Проана-
лізовано приклади з практики реновації та пристосування замкових комплексів. 
Виявлено прийоми, що покращують стан замку, привертають увагу туристів та 
відвідувачей, і як наслідок — інвестиції та кошти на збереження. Встановленно, 
що важливу роль у реновації замків грає саме їх привнесена функція, наскільки 
вона влучна саме для певного об’єкту спадщини. А вже під нові функції ведуть-
ся роботи як з реставрації так і використовуються різні прийоми пристосування, 
облаштування, та оснащення. виявлені прийоми реновації та пристосування зам-
кових комплексів до сучасного використання.

Як впровадження результатів досліджень, авторами цієї статті було розро-
блено конкурсний проєкт на на кращу проєктну пропозицію реставрації з при-
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стосування під культурно-мистецький центр пам’ятки архітектури національного 
значення - замку XV - XVII ст. (ох.№481) у с. Свірж Львівського району Львів-
ської області.

Наукова новизна. Виявлено особливості реновації та пристосування зам-
кових комплексів, вперше систематизовано європейський досвід щодо пристосу-
вання замків до сучасних потреб. 

Практична значущість. Практичну цінність мають прийоми реновації та 
пристосування замкових комплесів до сучасного використання. Застосовано 
отримані данні при розробленні конкурсного проєкту по пристосуванню пам’ятки 
архітектури національного значення - замку у с. Свірж Львівської області.

Ключові слова: реновація; пристосування; нова функція; замкові комплек-
си; замок; руїни; замок Свірж; реконструкція;реставрація.

ВСТУП 

На сьогоднішній день у всьому світі є акту-
альною проблема збереження культурної спад-
щини. Особливо проблематичним є збереження 
замкових комплексів через брак коштів на їх 
реновацію та недостатню функціональність, що 
обмежує можливості їх сучасного використання. 
Дивлячись на досвід Європи, ми бачимо вирішен-
ня цієї проблеми полягає у визначенні напрямків 
та нових функцій використання, що дозволяють 
пристосувати комплекси для сучасних потреб. 
Збереження замкових комплексів відбувається 
шляхом актуалізації їх функцій, інтеграції в су-
часне життя суспільства. 

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Способи збереження та пристосування 
замкових комплеків до сучасних потреб опра-
цьовані в роботах дослідників і вчених.

Принципи функціонально-планувальної 
реорганізації замкових комплексів розроблені 
Андрусяк У. Б. [1,2] У своїй праці Андрусяк У.Б. 
систематизовано замкові комплекси із врахуван-
ням особливостей адаптації їх нових функціо-
нальних елементів за такими категоріями:

« – І категорія — замкові комплекси, де 
сучасні функціональні елементи впроваджені 
безпосередньо всередині оборонних укріплень і 
споруд; 

– ІІ категорія — замкові комплекси, де нові 
функціональні елементи розміщені за межами 
периметру оборонних укріплень; 

– ІІІ категорія — замкові комплекси, де 
передбачено водночас обслуговування у ме-
жах оборонних споруд і поза межами периметру 
укріплень».[2, с. 16]

У праці Зарічняк А.П., Чернявської С.С. 
«Фортифікаційні споруди Карпатського регіону 
Румунії як об’єкт туристичної атракції» [10] були 
виділені такі напрямки європейської практики 
використання колишніх замкових комплексів та 

фортифікаційних об’єктів в сучасних умовах: 
організація екскурсій та туристичних маршру-
тів;розміщення музейних експозицій, об’єктів 
рекреаційно-оздоровчого призначення, суве-
нірних крамниць, закладів громадського харчу-
вання, готелів і кемпінгів. Також запропоновано 
введення додаткових функцій: проведення зу-
стрічей, конференцій, з’їздів; створення науко-
во-методичних центрів, архівів; проведення істо-
ричних реконструкцій, театральних вистав, тур-
нірів, фестивалів, майстер-класів тощо [10, с. 3].

У працях Лисого було визначенно та об-
ґрунтувано оптимальні способи утилітарного 
пристосування збережених замкових споруд 
Івано-Франківської області, а також розглянуто 
суспільно-туристичну ревіталізацію замків Іва-
но-Франківської області [ 14,15, 16].

Піняжко визначила проблематику в до-
слідженні фортифікацій Галичини середини ХІХ 
століття та показала прийоми їх реставрації та 
пристосування. [17]

Особливості адаптації історичних будівель 
до сучасного використання, методи визначення 
можливих шляхів їх пристосування до сучасного 
використання описав у своїй дисертації Босен-
ко [4]

Рекреаційно-туристське використання се-
редньовічних замків і фортець досліджувала у 
своїй праці Аніпко Н. [3] 

Методи збереження та відновлення пала-
цово-замкових комплексів Прикарпаття розро-
блені Полутренко У.Б. [18,19].

Таємниці Маріямпільського замку описує у 
своїй публікації Рубан [20].

Проблематика збереження палацово-пар-
кових комплексів України розглядають у своїй 
публікації Гнатюк Л.Р, та Яременко [9].

Про музеєфікацію пам’яток архітектури 
та містобудування як засіб збереження істори-
ко-культурної спадщини описала у своїй роботі 
Марія Брич [5]. 
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Воронкова у своїй дисертації розглядає 
архітектурно-типологічні принципи реновації 
бібліотек вищих навчальних закладів України [7].

Реновація і гуманізація суспільних про-
сторів в міському середовищі описується у пра-
цях Вотінова [8].

Закордонний досвід використання замків у 
туристичній сфері наводиться у напрацюваннях 
Кокаревої, Храплива-Антошків, Шпондарук [11]. 

Лесик О.В. у своїх публікаціях розгляє 
принципи реставрації пам’яток архітектури, а 
також описує замки та монастирі [12, 13].

Сільвія Солдано у своїй праці описала і 
проаналізувала використання та повторне вико-
ристання середньовічних руїн [22].

У статті Буравченко С.Г. розглянуто при-
клади міфологізації середньовічних замків Ру-
мунії з прив’язуванням до легенд життєвого шля-
ху Влада Цепеша [6].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ

Реновація — це комплекс архітектурно-бу-
дівельних заходів, які включають в себе часткову 
або повну реконструкцію будівлі чи приміщення 
та їх адаптацію до нових умов функціонування 
та експлуатації; а також комплекс заходів, спря-
мованих на оновлення методів роботи, способів 
надання послуг, використання технічних засо-
бів для якісного функціонування архітектурного 
об’єкта [7, с. 8].

Нова функція об’єкту історичної спадщини 
має починатися з самої будівлі, її історії та типо-
логії, виходячи з контексту, в якому вона знахо-
диться. Завжди доцільно виходити з характерис-

тик будівлі, а не просто визначати їй нові функції 
без попередньої перевірки культурних параме-
трів «сумісності». Вибір нової функції для буді-
вель та розробка відповідного проєкту повторно-
го використання є вирішальним кроком у процесі 
охорони існуючої архітектурної пам’ятки.

Коли простір комплексу зручний у вико-
ристанні та привабливий, це підтримує замок 
«в живих» (тобто обжитим) і робить його при-
вабливим для відвідувачів. Нова функція будів-
лі передбачає знання самої будівлі, її території 
та громади, щоб визначити найбільш прийнятні 
шляхи її оновлення.

Доцільність впровадження нових функцій, 
диктується багатьма факторами: особливостя-
ми розміщення, фізичним станом збереження, 
історією існування та використання, і таким 
чинником як історична значущість об’єкту. І це 
породжує питання, пов’язані із збереженням ав-
тентичності місця. При внесенні нових функцій 
необхідним стає дотримання послідовного та 
гармонійного зв’язку між історично-збережени-
ми об’єктами та новими елементами. 

Авторами було розглянуло та проаналізо-
вано досвід Європи із пристосування замкових 
комплексів до актуального використання на при-
кладі шести замків: замок Ператалада (Іспанія), 
Единбурзький замок (Велика Британія), замок 
Помбаль (Португалія), замок Целе (Словенія), 
замок Трсат (Хорватія), замок Фірмано (Данія). 
Усі ці замки використовуються як об’єкти туриз-
му. Авторами було розроблено схеми розміщен-
ня нових функціональних елементів та їх наочне 
зображення (Рис. 1- 6).

Рис. 1 Замок Ператалада, Месура, Ператалада, Іспанія
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Замок Перталада використовується в ос-
новному як готельно-туристичний комплекс, для 
цього було зроблено перепланування окремих 
частин існуючих споруд. Також біля замку є ін-
формаційно-туристичний центр, багато кафе, 
ресторанів та барів і готелей. Простір біля вежі 

пристосовано під рекреаційну функцію:розта-
шовано басейн, ресторанні столики, підсвітка. 
У приміщенях будівель, що поряд із вежею на 
першому поверсі розташували кафе та рецеп-
цію, зал для різних заходів, а на другому поверсі 
розташовано готельні номери.

Рис. 2 Единбурзький замок, Шотландія, Велика Британія

Рис. 3. Замок Помбал, Помбаль, Португалія

Цей замок вперше у стінах руїн запустив 
проєкт «Замок Світла» — захоплюючу 90-хви-
линну подорож світла, звуку та проекцій, що 
демонструє історію, геологію та міфологію Един-

бурзького замку. У цьому замковому комплексі 
ряд приміщень, пристосовано до функцій обслу-
говування: два кафе/ресторани, кілька магази-
нів та численні історичні експонати.
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У замку Помбал було додано новий об’єм 
для відвідувачів та систему сходів, майданчиків 
та доріжок для зручного сприйняття пам’ятки з 
різних видових точок. Новий об’єм використову-
ється як туристично-інформаційний медіа про-
стір, де можна проводити конференції, лекції та 
майстер-класи. 

Як пристосування замку до концерно-фес-
тивальної функції було зроблено відкритий ам-
фітеатр та площу для сцени, а позаду місць для 
глядачів до башти примикає оглядовий майдан-
чик зі сходами. У теплі пори року це місце оздо-
блюється збірно-розбірними конструкціями для 
влаштування різних заходів.

Рис. 4 Верхній замок Целе, Целе, Словенія

Рис. 5 Фортеця-замок Трсат, Трсат, Рієка, Хорватія
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Рис. 6 Замок Фірміано, Тіроль, Данія

Таблиця 1. 
Замкові комплекси та їх функціональні елементи (зарубіжний досвід) 

Перелік функціональних елементів Назви замкових 
комплексів

у межах внутрішнього периметру 
замку

поза межами 
периметру замку

- відвідувальний 
центр
- мультимедійна 
кімната

- Оглядові
майданчики
- кафе

- кафе
- паркінг
- парк для 
прогулянок
- церква

Замок Помбал, 
Помбаль, Португалія

- глядацька зала 
під відкритим 
небом - літній 
амфітеатр

- оглядовий 
майданчик

- туристично-
інформаційний 
центр
- паркінг

Верхній замок Целе, 
Целе, Словенія

- музей - ресторан - готель
- відкритий   
басейн
- бар, ресторан
- інформаційно-
туристичний 
центр
- паркінг

Замок Ператалада, 
Месура, Ператалада, 
Іспанія

- інформаційно-
туристичний центр

- кафе
- винний бар

- скульптурна 
галерея
- парк

Фортеця-замок Трсат, 
Трсат, Рієка, Хорватія

У замку Трсат створенно винний бар та 
кафе з терасою. Замок активно використовуєть-
ся для різних заходів із застосуванням 3д про-
екцій на фасадах замку. На зимові свята замок 
стає прикрасою міста завдяки декоруванню, під-
свічуванню, святковим ярмаркам 

У 2006 році у замку відкрили музей Mess-
ner Mountain Museum Firmian, заснований зна-
менитим альпіністом Райнгольдом Месснером.Він 
дає уявлення про важливість і значення гір для 
людей за допомогою постійної експозиції «Зача-
рована гора». 
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- каплиця
- кафе

- історичний 
музей
- національний 
музей війни

- збірно-розбірна 
сцена та трибуни
- ресторан
- сад
- паркінг
- оглядовий 
майданчик

Единбурзький замок, 
Шотландія, Велика 
Британія

- музей
- ресторан
- кінотеатр

- оглядові 
майданчики
- відкритий 
амфітеатр

- паркінг
- тенісний клуб
- готелі

Замок Фірміано 
(Зігмундскрон), 
Больцано, Італія

- готель
- церква

- ресторан
- тераса

- оглядові 
майданчики

Замок Д’Емпорда

- музей
- вхідний павільйон
- церква

- ігровий 
майданчик
- оглядові 
майданчики

- паркінг
- музей
- інформаційно-
туристичний центр
- парк

Замок Хаапсалу, 
Естонія

Розглянувши та проаналізувавши замки 
Європи, можна виділити такі способи їх присто-
сування до сучасних потреб: 

- музеєфікація (створення експозиційного 
простору);

- театралізація (реконструкція історичних 
подій, відтворення народних ремесел та інш.); 

- концертно-фестивальні вистави;
- проведення різних професійних заходів 

(конференцій, з’їздів, воркшопів, практик для 
студентів та інш.);

- відтворення народних ремесел, тради-
ційних ручних виробів певної місцевості або 
культури;

- проведення майстер-класів;
- святкування різних подій (нового року, 

різдва, весілля, ювілеїв);
- застосування мультимедійних програм. [20]
Для реалізації нових функцій необхідно 

створити умови та інфраструктуру для їх обслу-
говування. Також важливою частиною для ре-
віталізації є благоустрій території, розроблення 
цілісної системи пішохідних і велодоріжок, огля-
дових майданчиків, мостів для полегшення пе-
ресування відвідувачів. 

Ознайомившись із працями з реновації 
замкових комплексів, можна виділити такі ос-
новні методи:

– цілісне відтворення первісного обліку 
пам’ятки;

– консервація; 
– адаптація під нові функції (додавання 

сходів, оглядових майданчиків, оздоблення);
– інтеграція руїн у нову структуру, кон-

структивну оболонку;
– інтеграція сучасних елементів або частин 

у існуючі будівлі. [13]

Щодо зарубіжної практики пристосування 
замкових комплексів до нового функціонування 
туристичної направленності можна виділити такі 
принципи:

– поєдання або впровадження туристич-
но-рекреаційних функцій, які є основою для роз-
витку та збереження таких об’єктів;

– розробка туристичних маршрутів бли-
зрозташованих районів та областей по значимим 
туристичним місцям;

– створення комплексу обслуговування 
для туризму на території;

– створення системи транспортно-пішохід-
них зв’язків;

– забезпечення заходів і елементів з без-
пеки використання існуючих споруд і території;

– створення місць проведення дозвілля: 
сувенірні крамниці, кафе, ресторани, лекційні, 
бібліотеки та інш. 

Прийоми реновації, які можна виділити 
проаналізувавши практику пристосування зам-
кових комплексів Європи:

- музеєфікація, комплекс робіт пов’яза-
них зі створенням на базі замку музею — гір-
ський музей Месснера у замку Фірміано, Боль-
цано, Італія;

- адаптація приміщень до тимчасових або 
постійних виставок та заходів -фортеця Монтжу-
їк, Барселона, Іспанія;

- міфологізація (зображення в інтер’єрах 
і коментарях екскурсоводів історичних подій та 
сюжетів літературних творів, зокрема казок, ле-
генд і епосів) — Замок Бран як місце проживання 
Влада Цепеша — історичного прототипа графа 
Дракули — в Румунії;

- заходи по пристосуванню вже існуючих 
приміщень та об’єктів комплексу до зручного та 
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актуального використання — фортеця Монтжуїк, 
Барселона, Іспанія;

- створення видових та оглядових май-
данчиків, та обладнання їх сходами, ліфтами, 
поручнями та інш., що покращить сприйняття 
об’єкту спадщини та розкриває видові точки – 
Замок Жиронелла, Барселона, Іспанія; 

- облаштування та покриття вже існуючих 
транспортно-пішохідних доріжок відповідним 
покриттям або створення нових за потреби;

- театралізація, використання різних засо-
бів освітлення, декорування, інформування, те-
атралізації середовища під певну тематику або 
захід - замок Безено, Трентіно, (Італія);

- створення тимчасових збірно-розбірних 
систем та споруд для проведення фестивалів, 
свят, концертів та різних заходів, а також роз-
робка сценаріїв їх використання залежно від типу 
заходів, пори року, кількості відвідувачів (сцена, 
трибуни, навіси, помости, павільйони, тенти, пе-
рекриття частин замку або їх покриття);

- створення засобів інформатизації та на-
вігації по замку та його території (інформаційні 
стенди, дошки, панелі, вказівники по території) 
- Замок Одіхам, Гемпшир, Велика Британія;

- використання 3D проекцій, 3D мапінга та 
освітлення замку та його території на певні свята 
та події - Единбурзький замок, Шотландія, Вели-
ка Британія. 

Крім того можна виокремити прийом рено-
вації в якому є багато варіантів рішеннь щодо 
створення нових об’ємів та об’єктів, що розташо-
вуються залежно від їх використання та зв’язку 
із іншими частинами замку або комплексу :

– будівництво нового об’єкта на території 
комплексу (відвідувальний центр замку Помбал, 
Португалія);

– часткове додавання об’єму до частин 
замкового комплексу (вхідний павільйон в замку 
Хаапсалу, Естонія);

– новий об’єм всередині пам’ятки (замок 
Естлі, північний Уорікшир,Велика Британія);

– новий об’єкт занурений у ландшафт 
(центр відвідувачів у замку Хаммершус, Данія).

Як впровадження напрацювань цієї статті 
на практиці, проаналізовано використання зам-
ку Свірж, та запропоновано рішення щодо його 
пристосування до актуальньх потреб викори-
стання.

Для того, щоб зрозуміти як краще присто-
вувати замок Свірж, ми проаналізували те, як 
він використовувався протягом свого існування. 

Функція замку Свірж змінювалась: 
XV ст.– фортифікаційна; 
XV-XVII ст.- житлова резиденція (у власно-

сті польського роду Свірзьких — звели основну 
частину замкових будівель, від яких сьогодні за-
лишилися лише фрагменти; 

середина XVII ст. — родовий замок Цет-
нерів (з’явилися герби Цетнера, відбулося пере-
планування і модернізація старого замку в стилі 
ренесанс, архітектор — Павло Гродзицький); 

1648 р. — відновленна оборонна функція 
(під час національно-визвольної війни під про-
водом Богдана Хмельницького, Свірзький замок 
був захоплений козаками його зруйнували і спа-
лили татари, облоги турецько-татарськими вій-
ськами); 

XIX ст. — житловий палац (ним володіли 
Катаріна Старжевська, Віктор Тадеуш, Марія 
Іласевіч, Валер’ян і Клаудія Чайковські, Феліція 
Кжечуновіч, Ірена Воланская); 

1907 по 1930 рр. — замок знаходиться у 
власності Роберта де Лямезана Салінса (, 1917-
1926 рр. Салінс відродив замок із попелу після 
наслідків його руйнації у Першій світової війні, 
провів капітальну реставрацію та облаштування 
фортеці); 

70-х роки ХХ — замок після реставрації ви-
користовувався як Будинок творчості архітекторів;

наприкінці 90-х років ХХ ст. — Свірзький 
замок був переданий Національні спілці архітек-
торів України. 

Проаналізувавши історію замку та його 
власників, можна зробити висновок, що замок в 
основному використовувався як житлова рези-
денція. 

Замковий комплекс Свірж має такі функції: 
– ландшафтно-рекреаційна - територія 

парку замку та озера; 
– житлова – готельні номери у замку; 
– сакральна – біля паркової території зам-

ку існує церква Святої Трійці та Успіння Богоро-
диці (греко-католицька); 

– наукова та навчально-виховна – рези-
денція, будинок творчості Національної Спілки 
Архітекторів України (проведення конференцій, 
зустрічей, семінарів, з’їздів, конкурсів); 

– святкування різних подій (оренда замку); 
– концертно-фестивальна — проведен-

ня різних заходів (етно-фестиваль Svirzh World 
Music Festival 2009, рок-фестиваль Woodstock 
Ukraine-2016; фестиваль lvivmozart - прем’єра 
опери Бортнянського «Алкід»; архітектурний 
фестиваль “Вежа” ); 

– кінематографічна (кінозйомча) - зйомки 
фільму «Довбуш» Олесь Санін, зйомки фільму 
«Д’Артаньян і три мушкетери «). 

Замковий комплекс Свірж не має інженер-
ного забезпечення: опалення, води, каналізації; 
електрозабезпечення в необхідному об’ємі; ав-
тостоянки; його територія не облаштована для 
комфортного використання.

Замок було майже закрито. Але зараз він 
Відроджується. Він відкритий для відвідування, 
проводяться екскурсії. В замку та на території, 
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створені тимчасові місця харчування. Проходять 
виступи з реконструкції боїв, фестивалі архітек-
торів. 

Використання замкового комплексу різ-
номанітне, що впливає на розвиток данної гро-
мади. Але для більшої прибутковості необхідно 
розробити та виконати комплекс робіт з рестав-
рації, реконструкції та пристосування комплексу 
до комфортного та зручного використання, до-
дати відсутні необхідні функції. 

Інформаційна реклама, популяризація ту-
ристичного маршруту «Золота підкова» та вклю-

чення у нові — «Львівське намисто» та «Свірзька 
Перлина» приверне увагу туристів.

Завдяки зусиллям спільноти архітекторів 
Національної Спілки Архітекторів та його регіо-
нальних організацій розпочато проєктно-рестав-
раційні роботи, проведено конкурс на концепцію 
пристосування замку Свірж. До цього проводи-
лись тільки студентські воркшопи та дипломні 
роботи. Зараз він потрапив у список «Великої 
реконструкції» і на його реконструкцію виділя-
ються кошти. Фотофіксація використання замку 
Свірж (рис. 7-12).

Рис. 7. Фото заспускання повітряних куль на фестивалі 
«Вежа» у замку Свірж

Рис. 10. Фото з фестивалю «Вежа» у замку Свірж

Рис. 8. Фото зі зйомок фільму "Довбуш" у замку Свірж Рис. 11. Фото з рок-фестивалю Woodstock 
Ukraine-2016 у замку Свірж

Рис. 9. Фото прем’єри опери Бортнянського «Алкід» з 
фестивалю lvivmozart у замку Свірж

Рис. 12. Влаштування весілля у Нижньому подвір’ї 
замку Свірж
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На основі отриманого досвіду автори статті 
за завданням НСАУ «Конкурс на кращу проєк-
тну пропозицію реставрації з пристосування під 
культурно-мистецький центр пам’ятки архітек-
тури національного значення — замку XV - XVII 
ст. (ох.№481) у с. Свірж Львівського району 

Львівської області» розробили проєкт щодо при-
стосування замку у м. Свірж Львівської області 
(рис. 13-18). Таким чином аналітичні досліджен-
ня та систематизація європейського досвіду 
впроваджуються у реальне пристосування замку 
та його інтеграцію у культурне життя регіону.

Рис. 13. Матеріали конкурсного проєктного рішення щодо пристосування замку у м. Свірж, Львівської області

На рис. 13 схематично зображено рішення 
щодо генерального плану замку у м. Свірж. Ос-
новна концепція авторів проєкту полягає у роз-
робленні підземного блоку обслуговування, що 
забезпечить задовільнення потреб відвідувачів 

(ресторан, сувенірні крамниці, інтернет кафе, 
велопрокат, санвузли, продуктовий магазин, 
зона відпочинку, книгарня), та гармонійно впи-
шеться у існуючий ландшафт.
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Рис. 14. Перспективне зображення конкурсного проєкту щодо пристосування замку 
у м. Свірж Львівської області

Рис. 15. Перспективне зображення вхідної групи Рис. 16. Перспективне зображення підземного блоку 
обслуговування

Рис. 17. Перспективне зображення відкритого 
амфітеатру

Рис. 18. Перспективне зображення із в’їздним знаком
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Рис. 18 Планувальні рішення конкурсного проєкту по пристосуванню замку у м. Свірж
до актуального використання
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ВИСНОВКИ

Підсумовуючи вище наведене можна зро-
бити висновок, що прийоми реновації та при-
стосування замкових комплексів набувають осо-
бливої актуальності. Світовий досвід прорпонує 
низку способів, як можна зробити замок центром 
тяжіння для відвідувачей, особливістю та симво-
лом певного села, міста, області, що залучає до-
даткові інвестиції та привілегії. 

Проаналізувавши досвід із пристосування 
замкових комплексів під сучасне використання, 
можна виділити прийоми, що використовуються 
найчастіше: музеєфікація, театралізація, міфо-
логізація, створення готелю на території комп-
лексу або біля неї, кафе та ресторанів, улашту-
вання системи доріжок, сходів та оглядових май-
данчиків, замовлення і забезпечення трансфор-
мативності збірно-розбірних конструкцій для 
проведення фестивалів, використання світлових 
інсталяцій та проекцій на фасадах замків, також 
важливим є розміщення сувенірних та продукто-

вих крамничок, місць для паркування авто. При 
цих усіх прийомах потрівно передбачати санвуз-
ли, доступність людей з інвалідністю при відвіду-
ванні замків, підтримувати належний стан при-
міщень та обслуговування, інформаційні стенди 
для навігації по території цих комплексів. 

Впровадження результатів дослідження 
було апробовано при розробленні проєкту ре-
конструкції замку Свірж. У проєкті було запро-
поновано ввести підземний простір із новими 
функціями обслуговування, який би не заважав 
сприйняттю самого замку, зробити парковки для 
автобусів та машин, побудувати на території 
комплексу готельні котеджи для відпочиваючих, 
облаштувати пляж для комфортного відпочинку, 
влаштування на острівці альтанки, а на іншому 
острівці, що знаходиться у заболоченій місцево-
сті — пішохідні мостики та оглядові майданчи-
ки та зафіксувати заповідно-рекреаційну зону. 
Також у роботі розроблено пристосування Пів-
денно-Західного корпусу замку під ресторанну 
функцію та під архітектурні майстерні.
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АННОТАЦИЯ 

Буравченко С. Г., Пивоваров А. Г., 
Хлюпін А. А., Шашкова И. С. Приемы рено-
вации замков с их приспособлением под 
современные объекты на примере замка 
Свирж. Реновация замковых и фортификаци-
онных комплексов является одной из актуаль-
ных проблем сохранения культурного наследия. 
Особенно проблематичным является современ-
ное использование замков из-за сложности их 
функциональной адаптации. Опыт Европы по-
казывает, что решение этой проблемы состоит 
в определении новых функций, позволяющих 
приспособить памятники архитектуры для со-
временных нужд.

Целью авторского исследования явля-
лось определение подходов к реновации замков 
и определение приемов их приспособления под 
современные объекты. Задачей исследования 
является анализ отечественного и зарубежного 
опыта реновации замков, систематизация прие-
мов по приспособлению замков.

Методы. В статье использованы традици-
онные научные методы сравнительного анализа, 
обобщения положительного опыта и метод си-
стемно-структурного анализа.

Результаты. В статье проработаны при-
чины заброшенности и неиспользования замков, 
предпосылки их реноваций и сочетания исто-
рического и современного. Проанализированы 
примеры практики реновации и приспособления 
замков. Выявлены приемы, улучшающие состоя-
ние замка, которые привлекают внимание тури-
стов и посетителей, и как следствие — инвести-
ции и средства на сохранение. Установлено, что 
важную роль в реновации замков играет именно 
их привнесённая функция, насколько она точна 
для определенного объекта наследия. Под но-
вые функции ведутся работы по реставрации, а 
также используются разные приемы приспосо-
бления. Выявлены приемы реновации замковых 
комплексов.

Научная новизна. Выявлены особенно-
сти реновации замковых комплексов, впервые 

ABSTRACT 

Buravchenko S. G., Pivovarov O.G., 
Khlyupin O. A., Shashkova I. S. Methods of 
castles renovating with their adaptation to 
modern objects on the example of the Svirzh 
castle. The modern use of castles is especially 
problematic due to the complexity of their 
functional adaptation. The experience of Europe 
shows that the solution to this problem is to define 
new functions to adapt architectural monuments to 
modern needs.

The aim of the author’s research was to 
determine approaches to the renovation of castles 
and to determine the methods of their adaptation 
to modern objects. 

Methods. The article uses traditional scientific 
methods of comparative analysis, generalization 
of positive experience and the method of system-
structural analysis. The objective of the research 
is to analyze domestic and foreign experience in 
renovating locks, systematizing techniques for 
adjusting locks

Results. The article deals with the reasons 
for the abandonment and non-use of castles, 
the prerequisites for their renovation and the 
combination of the historical and the modern. The 
examples of the practice of renovation of castles 
are analyzed. Revealed techniques that improve 
the condition of the castle, which attract the 
attention of tourists and visitors, and as a result 
— investments and funds for preservation. An 
important role in the renovation of castles is played 
by their introduced function, as far as it is accurate 
for a certain heritage site. For the new functions, 
restoration work is being carried out, as well as 
various adaptation techniques are used.

Scientific novelty. The features of the 
renovation of castle complexes are revealed, for 
the first time the European experience of adapting 
castles to modern facilities is systematized.

Practical significance. The methods 
of renovation and adaptation of castles are of 
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систематизирован европейский опыт адаптации 
замков под современные объекты.

Практическая значимость. Практиче-
скую ценность имеют приёмы реновации и при-
способления замков. Полученные данные при-
менены при разработке конкурсного проекта по 
приспособлению под культурно-туристический 
комплекс и дом творчества Национального со-
юза архитекторов Украины — памятника архи-
тектуры национального значения — замка в с. 
Свирж Львовской области.

Ключевые слова: реновация; приспосо-
бление; новая функция; замковые комплексы; 
замок; реконструкция; реставрация.

practical value. The data obtained were used in the 
development of a competitive project for adaptation 
to a cultural and tourist complex and a house of 
creativity of the National Union of Architects of 
Ukraine — an architectural monument of national 
importance — a castle in the village Svirzh Lviv 
region.

Key words: renovation; adaptation; new 
functions; castle complexes; reconstruction; 
restoration.
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